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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 

Θέμα: Να μην προχωρήσει με δίδακτρα η λειτουργία του μεταπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών «Global China» στο Πάντειο Πανεπιστήμιο 

 

Την υλοποίηση του κοινού μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών «Global China» με 
δίδακτρα, μεταξύ του Παντείου Πανεπιστημίου και του Columbia University, αποφάσισε η 
Σύγκλητος του Πανεπιστημίου, θέτοντας σε εφαρμογή την πολιτική της «διεθνοποίησης» και 
της επιχειρηματικής λειτουργίας των ΑΕΙ που προωθούν διαχρονικά οι κυβερνήσεις και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πρόκειται για εξέλιξη που έρχεται στο πλαίσιο της περαιτέρω ενίσχυσης της 
εμπορευματοποίησης της Ανώτατης Εκπαίδευσης, ανοίγοντας τον δρόμο για την επέκταση 
και παγίωση των διδάκτρων στα μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών, αλλά και για τη 
συνολικότερη λειτουργία των πανεπιστημίων με ιδιωτικοοικονομικά και ανταποδοτικά 
κριτήρια. 

Η εξέλιξη αυτή έρχεται σε μια περίοδο που καθημερινά οι φοιτητές και οι οικογένειές τους 
παλεύουν να ανταποκριθούν στο τεράστιο κόστος σπουδών, στα πανάκριβα ενοίκια, στην 
ακρίβεια και στην υποβάθμιση της φοιτητικής μέριμνας, ενώ τα δημόσια πανεπιστήμια 
λειτουργούν με σοβαρές ελλείψεις προσωπικού, ανεπαρκείς υποδομές και χρόνια 
υποχρηματοδότηση, με ευθύνη όλων των κυβερνήσεων. 

Την ίδια στιγμή, τα στοιχεία που έχουν δει το φως της δημοσιότητας για το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα προκαλούν σοβαρά ερωτήματα. Σύμφωνα με ανακοίνωση του Συλλόγου Μελών 
ΔΕΠ του Παντείου Πανεπιστημίου, ο συνολικός προϋπολογισμός για την προετοιμασία του 
ΠΜΣ ανέρχεται σε 4,8 εκατομμύρια ευρώ, ποσό σχεδόν μιάμιση φορά μεγαλύτερο από τον 
ετήσιο προϋπολογισμό ολόκληρου του Παντείου Πανεπιστημίου. Παράλληλα, μέσω του 
ΕΛΚΕ προβλέπονται ιδιαίτερα υψηλές δαπάνες, όπως σύμβαση ύψους 483.600 ευρώ προς 
συμβουλευτική εταιρεία για «Τεχνική Υποστήριξη για τον σχεδιασμό, οργάνωση και 
υλοποίηση» του έργου. 

Τα στοιχεία αυτά επιβεβαιώνουν ότι χρήματα βρίσκονται όταν πρόκειται για προγράμματα 
που λειτουργούν με επιχειρηματικά κριτήρια και εξυπηρετούν τη στρατηγική της 
ανταποδοτικότητας και της αγοράς, ενώ για τις πραγματικές ανάγκες των φοιτητών, των 
εργαζομένων και των σχολών επικρατεί η υποστελέχωση, η υποχρηματοδότηση και η 
εγκατάλειψη βασικών λειτουργιών και υποδομών. 

Η εμπειρία από τα αντίστοιχα ξενόγλωσσα και επί πληρωμή προγράμματα που 
λειτουργούν ήδη σε άλλα πανεπιστήμια επιβεβαιώνει ότι τέτοιες κατευθύνσεις λειτουργούν 
σε βάρος των δωρεάν σπουδών και της φοιτητικής μέριμνας. Η λεγόμενη «εξωστρέφεια» 
και «διεθνοποίηση» αξιοποιούνται ως εργαλείο για την ενίσχυση της επιχειρηματικής 
λειτουργίας των ιδρυμάτων, οδηγώντας σε ακόμα μεγαλύτερες ανισότητες μεταξύ φοιτητών 
και σε προσαρμογή των σπουδών στις ανάγκες της αγοράς και των επιχειρηματικών ομίλων. 
ΕΡΩΤΑΤΑΙ η κ. Υπουργός, τι μέτρα θα πάρει η κυβέρνηση ώστε: 
- Να μην προχωρήσει με δίδακτρα η λειτουργία του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών 
«Global China» στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και να διασφαλιστεί ότι τυχόν λειτουργία του θα 
πραγματοποιηθεί αποκλειστικά με πλήρη και επαρκή κρατική χρηματοδότηση για την 
κάλυψη όλων των αναγκών του Πανεπιστημίου σε προσωπικό, υποδομές, φοιτητική μέριμνα 
και επιστημονικό εξοπλισμό. 
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- Να δοθούν άμεσα στη δημοσιότητα όλα τα στοιχεία που αφορούν τον συνολικό 
προϋπολογισμό του προγράμματος «Global China», τις συμβάσεις, τις διαδικασίες 
ανάθεσης και τις δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί έναντι του Columbia University.  
- Επίσης σύμφωνα με ανακοίνωση του Συλλόγου Μελών ΔΕΠ του Παντείου Πανεπιστημίου, 
εγείρονται σοβαρά ερωτήματα σχετικά με τις προβλεπόμενες δαπάνες του έργου μέσω του 
ΕΛΚΕ, στις οποίες περιλαμβάνεται σύμβαση ύψους 483.600 ευρώ για «Τεχνική Υποστήριξη 
για τον σχεδιασμό, οργάνωση και υλοποίηση» του κοινού μεταπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών «Global China» μεταξύ του Παντείου Πανεπιστημίου και του Columbia University. 
Ποια είναι η αναγκαιότητα της συγκεκριμένης δαπάνης, ποια διαδικασία ακολουθήθηκε για 
τη σχετική ανάθεση και ποιο είναι το ακριβές αντικείμενο της αντίστοιχης σύμβασης; 
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